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A descricido da func¢ao aplica-se a motores em
que cada cilindro tem um cabecote separado.

Gases de escape e combustao

Quando o diesel ¢ queimado, formam-se gases
de escape.

O componente em maior volume ¢ o didxido de
carbono, que ndo ¢ regulamentado por lei.
Quando combustiveis fosseis sao usados, ha um
impacto no efeito estufa.

Estes sdo os componentes dos gases de escape
regulamentados por lei:

. Oxidos de nitrogénio, substancias
venenosas que contribuem para a neblina
fotoquimica, além de ozdnio troposférico,
eutroficacao ¢ acidificacao.

+  Hidrocarbonetos, que causam o odor
caracteristico dos gases de escape de diesel
e contribuem para a neblina fotoquimica e o
0zOnio troposférico.

+ Particulas consideradas prejudiciais a saude
das pessoas.

« O venenoso monodxido de carbono. O teor
de monoxido de carbono ¢ muito pequeno
nos gases de escape de diesel, pois existe
um grande excedente de ar no motor a
diesel.



Oxidos de nitrogénio, NO,
A atmosfera contém:

80% de nitrogénio e 20% de oxigénio.

Quando o ar € exposto a temperaturas altas, o
nitrogénio e o oxigénio no ar reagem, formando
oxidos de nitrogénio (NOx). Para reduzir a
descarga de NOXx, ¢ possivel:

«  Reduzir a temperatura de combustao.

«  Reduzir a quantidade de oxigénio durante a
combustdo.

A temperatura na combustao pode ser baixada
mediante:

«  Resfriamento do ar de admissao.
+ Injecdo de agua.
«  Recirculacao dos gases de escape.

+  Atraso no sincronismo de inje¢ao.

A quantidade de oxigénio na camara de
combustdo pode ser reduzida mediante:

«  Recirculacao dos gases de escape.

«  Reducdo na rotagdo do ar na camara de
combustdo.

Uma pressao de inje¢do elevada produz gotas de
combustivel menores, permitindo uma
concentracdo mais alta de oxigénio em torno de
cada gota de combustivel, o que, por sua vez,
leva a um aumento na produgdo de 6xidos de
nitrogénio.

A maioria dos métodos para reduzir os 6xidos
de nitrogénio também reduz a eficiéncia do
motor, aumentando o consumo de combustivel
e, por conseguinte, a producao de didxido de
carbono.

N = nitrogénio

O, = oxigénio

NO + NO, = NOx = oxidos de
nitrogénio



Hidrocarboneto, HC

Os hidrocarbonetos sdo dejetos de combustivel,
resultantes de combustdo incompleta, e também
contém substancias que dao aos gases de escape
de diesel um odor caracteristico. A descarga de
hidrocarbonetos pode ser reduzida mediante:

Aumento da temperatura na camara de
combustao.

Aumento na rotacao do ar na camara de
combustao.

Maior atomizacao do combustivel.

Reducdo no volume da camara de pressao
no bico injetor.

Aumento da pressao de injecao.

Tratamento posterior do catalisador.
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Agulha do bico injetor

Orificio do bico injetor
Volume da camara de pressao
Assento da agulha
Combustivel



Particulas

As particulas contém fuligem e hidrocarbonetos
do combustivel, além de 6leo lubrificante, acido
sulfurico e cinzas. Elas também aumentam a
fumaca e sao formadas no caso de combustao
incompleta do 6leo na camara de combustao e
do enxofre no combustivel. A descarga de
particulas pode ser reduzida mediante:

Mais ar na camara de combustao.

Aumento na rotacdo do ar na cdmara de
combustao.

Maior pressao de injecao, orificios menores
no bico injetor que, por sua vez, provocam
temperaturas mais altas na camara de
combustio.

Redug¢do no volume da camara de pressao
no bico injetor.

Menor quantidade de 6leo na cadmara de
combustdo.

Teor de enxofre mais baixo no combustivel.

Com um filtro de particulas.
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Agulha do bico injetor

Orificio do bico injetor
Volume da camara de pressdo
Assento da agulha
Combustivel
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Conclusao

As medidas que podem ser tomadas para reduzir
a producao de um componente nos gases de
escape podem levar a um aumento simultaneo
de outro componente.

A relagcdo entre Oxidos de nitrogénio, NOy
e hidrocarbonetos, HC

E (g/kWh)
A tendéncia hoje é:

+  Atrasar o sincronismo de injecdo a fim de
reduzir a temperatura de combustao, o que
reduz a produ¢ao de 6xidos de nitrogénio.

A desvantagem ¢ que a eficiéncia do motor ¢
reduzida, o que leva ao aumento do consumo de
combustivel.

A = Antecipar o momento de inje¢do
B = Atrasar o momento de inje¢do

* Reduzir a quantidade de oxigénio na A relagdo entre 6xidos de nitrogénio, NOy
combustdo, o que reduz a produgdo de e consumo de combustivel
oxidos de nitrogénio. NOX (guh)

e A
«  Aumentar a pressdo injecao, o que reduz a 1 A1

producdo de particulas.

B 2
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comsumption

1 = Antecipar o momento de inje¢do
2 = Atrasar o momento de inje¢do
A = Motor com turbocompressor

B = Motor com turbocompressor e radiador
de ar



Bloco de cilindros

O bloco de cilindros ¢ fundido em um pedago
e cada cilindro tem um cabecote do cilindro
individual. Os diametros internos do cilindro
tém camisas imidas.

Motores de 11 e 12 litros

Motor de 16 litros




Camisa de cilindro

As camisas de cilindro podem ser substituidas.
Uma junta de aco com vedacdes de borracha
vulcanizada fornece vedagdo entre a camisa € o
cabecote do cilindro. Uma junta por cilindro.

A camisa de cilindro projeta-se um pouco acima
da superficie do bloco de cilindros e pressiona a
junta contra o cabecote, fornecendo assim uma
vedagao.

Alguns motores maritimos e industriais t€m um
anel raspador solto no topo das camisas de
cilindro, que remove o residuo de carbono da
coroa do pistdo e, consequentemente, reduz o
desgaste.

As vedagoes de borracha vulcanizada vedam os
canais de liquido de arrefecimento e dleo de
lubrificacao.

A temperatura na cdmara de combustdo e em
sua volta ¢ muito alta. As camisas de cilindro
tém uma fixagdo baixa que possibilita a
refrigeragdo até o cabecote do cilindro. Isso
reduz a temperatura dos anéis de pistao, o que
prolonga a vida 1til desses anéis e das camisas
de cilindro. A fixagdo baixa da camisa reduz o
risco de a camisa afundar, visto que a
temperatura mais baixa reduz a fadiga do
material.

No espago entre a prateleira da camisa e o anel
de vedacao no bloco ha um orificio de alivio que
faz a descarga no lado do bloco de cilindros sob
as tampas laterais. Um vazamento em qualquer
uma das superficies de vedagao fara com que o
oleo ou liquido de arrefecimento escape do
orificio.

Anel raspador solto
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Mecanismo da
valvula

A finalidade do mecanismo da valvula € abrir e
fechar as valvulas no momento certo, de acordo
com a posi¢ao do pistdo.

O eixo de comando ¢ acionado pelas
engrenagens de distribui¢do e gira a metade da
velocidade da arvore de manivelas.

Ha dois designs de eixo de comando para os
motores de 11 e 12 litros. O eixo de comando
tem dois cames por cilindro nos motores com
uma bomba injetora e trés cames por cilindro em
motores com unidade de injecdo, pois o eixo de
comando também aciona a unidade de injecao.

O motor de 16 litros tem eixos de comando
duplos, um para cada camisa de cilindro. Os
eixos de comando té€m trés cames por cilindro.
O motor de 16 litros esta disponivel somente
com uma unidade de inje¢ao.

Uma ponta da haste do tucho repousa sobre

o tucho e a outra atua sobre o balancim. H4 um
parafuso de ajuste em uma extremidade do
balancim. A extremidade esférica inferior do
parafuso repousa sobre a haste do tucho para
que o tucho se ajuste a0 movimento do eixo de
comando. A folga correta pode ser ajustada com
o parafuso de ajuste para garantir que a valvula
feche apropriadamente.




As placas de inser¢do dos assentos das valvulas
sdo firmemente pressionadas em um encaixe de
pressdo no cabecote do cilindro. O material das
placas de inser¢ao dos assentos ¢ bastante
resistente para que os assentos das valvulas
tenham alta durabilidade. Se necessario, as
placas de insercao dos assentos das valvulas
podem ser substituidas.

Com quatro valvulas por cilindro, a area da
valvula ¢ maior, o que facilita o enchimento do
cilindro com ar. Ao mesmo tempo, € preciso ter
menos forca para extrair os gases de escape.

O esforgo necessario para o fluxo de gas ¢
reduzido e a eficiéncia do motor ¢ melhorada.
Isso, por sua vez, causa uma redugdo no
consumo de combustivel.

O injetor pode ser posicionado no meio, o que
melhora a combustio e resulta em emissoes
mais baixas € menos consumo de combustivel.
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Mecanismo da
arvore de manivelas

Pistoes

Ha dois tipos diferentes de pistdes. Pistdes
totalmente compostos por aluminio fundido e
pistdes bipartidos. Os pistdes bipartidos sao
divididos e t€ém uma saia de aluminio € uma
coroa de aco.

Uma das vantagens dos pistdes bipartidos € que
eles suportam mais tensao do que os
convencionais. Isso permite maior poténcia do
motor.

Pistao de aluminio

Pistdo articulado

oY
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A camara de combustao ¢ uma reentrancia na
coroa do pistdo. Ela tem forma de copo com
se¢do levantada no centro.

O design da camara de combustdo afeta a
rotacdo do ar e, portanto, a mistura do
combustivel com o ar na camara de combustao.

Para que o pistdo funcione corretamente, deve
haver uma abertura entre o pistao e a parede do
cilindro. O pistdo tem, por isso, dois anéis de
compressdo que vedam este espago e conduzem
o calor do pistdo.

O design do pistao e dos anéis de pistao ¢ vital
para a confiabilidade, a lubrificagdo, o consumo
de 6leo e de combustivel do motor. O design
pode variar de acordo com a versao do motor.

O anel raspador impede que o 6leo do carter
entre na camara de combustdo e seja queimado.

Dentro do anel raspador de 6leo hd um expansor
que pressiona o anel contra a parede do cilindro.
O expansor consiste em uma mola de bobina.

01_1206
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Bielas

A parte superior da biela ¢ cuneiforme. Isso
permite maiores superficies de contato no pistao
e na biela.

A ponta grande da biela ¢ dividida em diagonal
para que o pistdo e a biela possam ser puxados
através do cilindro.

Para evitar que a biela e respectiva capa do
mancal fiquem descentralizadas, ha ranhuras e
pinos nas superficies de contato ou as
superficies ndo sdo usinadas.

Biela com superficie de contato ndo usinada

Biela com superficie de contato com ranhuras



Arvore de manivelas

Cada curso de compressdo atua para "tornar
mais lenta" a arvore de manivelas e cada curso
de combustao atua para aumentar sua
velocidade rotacional.

Os pistodes e as bielas mudam a dire¢do do seu
movimento duas vezes por revolugao.

Os impulsos de forga das bielas provocam
oscilagOes de tor¢ao na arvore de manivelas.
Essas oscilagdes sao mais fortes a uma rotacao
especifica do motor.

Vibragoes de tor¢ao tém o seguinte efeito:

Imagine que a extremidade traseira da arvore de
manivelas e o volante girem em rotacao
constante. Em relacao a velocidade constante do
volante, a velocidade rotacional da extremidade
dianteira da arvore de manivelas aumentara ¢
diminuira varias vezes durante cada rotacao.

O material ¢ importante para a vida util da
arvore de manivelas. Requisitos rigorosos
também se aplicam ao projeto e ao tratamento
da superficie. Por exemplo, o acabamento da
superficie das pontas de eixo ¢ vital para a
prevencao de falhas por fadiga.
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As superficies do mancal na arvore de
manivelas sdo endurecidas tdo profundamente
que podem ser esmerilhadas novamente em
varios estagios.

Os copos dos mancais principais € dos mancais
da biela consistem em trés camadas. A camada
externa ¢ de aco, a intermediaria ¢ de bronze de
chumbo e a camada interna ¢ composta por
chumbo e indio ou chumbo, estanho e cobre. A
camada interna terd desgaste normal.

Para a localizacdo axial da arvore de manivelas,
o mancal traseiro principal tem arruelas de
pressao. Essas arruelas de pressao estao
disponiveis em varias espessuras, preservando a
folga axial mantida ap6s o esmerilhamento.
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Engrenagens de
distribuicao

As engrenagens de distribuicdo localizam-se na
extremidade traseira do motor. Componentes
importantes como a bomba injetora, a unidade
de injecao e os mecanismos da valvula exigem
controle preciso. Eles sdo fixados na
extremidade traseira da arvore de manivelas,
perto do volante, onde a rota¢do da arvore ¢ a
mais suave.

Motores de 11 e 12 litros com bomba injetora

A engrenagem da arvore de manivelas aciona
duas engrenagens intermedidrias ¢ a
engrenagem da bomba de 6leo. Uma das
engrenagens intermedidrias aciona o eixo de
comando. A engrenagem do eixo de comando,
por sua vez, aciona a bomba injetora e a bomba
hidraulica. A outra engrenagem intermediaria
aciona o compressor de ar.

O eixo de comando e a bomba injetora giram
com metade da velocidade de rotagdao da arvore
de manivelas.
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Engrenagem da bomba de dleo
Engrenagem do compressor de ar
Engrenagem da arvore de manivelas
Engrenagem intermediaria
Engrenagem da bomba injetora
Engrenagem do eixo de comando
Engrenagem da bomba hidraulica
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Para facilitar a montagem, as engrenagens tér
marcacdes em um dente ou no espago entre dois
dentes. A engrenagem de injecao tem um
orificio oval para o ajuste do sincronismo da
injecdo (angulo A).
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Motores de 11 e 12 litros com unidade de injecao

A engrenagem da arvore de manivelas aciona
duas engrenagens intermedidrias e a
engrenagem da bomba de 6leo. Uma
engrenagem intermediaria aciona o eixo de
comando, o compressor de ar e a bomba
hidraulica. A outra aciona a tomada de forga e,
em Onibus, aciona também uma bomba
hidraulica que, por sua vez, aciona o motor do
ventilador.

Motor com unidade de injegdo

1 Engrenagem da bomba de oleo
Engrenagem da arvore de manivelas
Engrenagem intermediaria
Engrenagem da bomba hidraulica

OO NN

Engrenagem do compressor (ar
comprimido)

(o))

Engrenagem do eixo de comando

N

Tomada de for¢ca

Para facilitar a montagem, as engrenagens tém
marcagdes em um dente ou no espago entre dois
dentes.
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Motor de 16 litros

A engrenagem da arvore de manivelas aciona os
eixos de comando e a bomba de 6leo via
engrenagem intermediaria. Uma engrenagem do
eixo de comando entdo aciona o compressor.

Um eixo de comando tem uma engrenagem na
extremidade dianteira que aciona as bombas
hidraulica e de alimentacao.

Os eixos de comando giram com metade da
velocidade de rotagdo da arvore de manivelas.

Para facilitar a montagem, as engrenagens tém

marcagdes em um dente ou no espago entre dois

dentes.

~\

Engrenagem da arvore de manivelas

N

Engrenagem intermediaria (tomada de
Jor¢a)

Engrenagem intermediaria
Engrenagem do eixo de comando
Engrenagem do compressor

3

4

5

6 Engrenagem da bomba de dleo

7 Engrenagem do eixo de comando dianteira
8 Engrenagem da bomba hidraulica

9 Engrenagem da bomba de alimentagdo

10 Engrenagem de acionamento da tomada de
for¢a
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Transmissao por
correia

Ha varios designs de transmissao por correia,
dependendo do tipo de motor.

Um amortecedor de torsdo ¢ usado em alguns
motores para reduzir vibragdes na ponta
dianteira do motor; consulte a se¢ao a seguir.

A transmissao por correia aciona a bomba do
sistema de arrefecimento, o ventilador € o
compressor do AC, conforme aplicavel.

A correia de transmissdo € uma correia Poly-V.
A transmissao por correia também inclui um ou
mais rolos intermediarios e tensores de correia
automaticos.

As ilustragdes mostram exemplos de designs
para um motor de 12 ou 16 litros. A figura
inferior tem uma transmissao por correia dupla.

© o)
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Amortecedor de torsao

As forgas da biela intermitente provocam
vibragdes de tor¢ao na arvore de manivelas.
Essas vibragdes sao mais severas a determinadas
rotagdes do motor que variam consoante o
modelo do motor, como ele esta carregado, etc.

Vibragoes de tor¢ao tém o seguinte efeito:

O volante gira em velocidade quase constante ao
longo de cada revolucao da arvore de manivelas.
Em relagdo a velocidade constante do volante, a
velocidade rotacional da extremidade dianteira
da arvore de manivelas aumentara e diminuira
varias vezes durante cada rotagao.

Para reduzir a amplitude da oscilagdo, foi fixado
um amortecedor de torsdo na extremidade
dianteira da arvore de manivelas.

Um anel de ago ¢ instalado na carcaca do
amortecedor de torsdo fechada, em formato de
anel. A carcaga ¢ aparafusada na arvore de
manivelas.

Hé o6leo grosso entre a carcaca e o anel que
amortece o movimento relativo entre os dois. As
vibragoes na frente da arvore de manivelas sao
amortecidas pelo anel que se esforga para girar
em velocidade constante.



Sistema de lubrificacao

Além do carter de 0leo, o sistema de
lubrificacdo tem os seguintes itens.

y
2
3

Um filtro de o6leo
Uma bomba de 6leo

Uma valvula de seguranca (localizada na
bomba de 6leo)

Um radiador de o6leo
Um conjunto do filtro de 6leo

Uma valvula reguladora de pressao
(localizada na carcaca do conjunto do filtro
de 6leo em motores de 11 e 12 litros e na
tampa das engrenagens de distribui¢ao
dianteira em motores de 16 litros).

Um filtro de 6leo

Motores de 11 e 12 litros

8

Uma valvula de refrigeracao do pistao
(localizada na carcaga do radiador de dleo
em motores de 11 e 12 litros e na tampa das
engrenagens de distribui¢do dianteira em
motores de 16 litros).

Um sensor de pressao de 6leo (localizado na
carcaga do filtro de 6leo em motores de 11

e 12 litros e na tampa das engrenagens de
distribuicdo dianteira em motores de

16 litros).

Motor de 16 litros
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Fluxo de dleo

A bomba de 6leo tira dleo lubrificante do carter
de 6leo através do filtro de 6leo.

O dleo lubrificante passa por uma valvula de
seguranga depois da bomba de 6leo. Se a
pressao de 6leo ultrapassar 9,5 bar, a valvula de
segurancga se abre e encaminha o 6leo
lubrificante de volta para o carter de 6leo. Uma
pressao de 6leo muito alta pode causar tensao
excessiva na bomba de 6leo e nos outros
componentes do sistema de lubrificacao.

O 6leo lubrificante passa entdo pelo radiador de
6leo. Um pouco do oleo lubrificante passa pelo
conjunto do filtro de 6leo. Apds a limpeza, o
0leo volta para o carter de 6leo.

O restante do 6leo lubrificante passa por uma
valvula reguladora que regula a pressao no
sistema de 0leo. O excesso de 6leo ¢ drenado
de volta ao carter.

O ¢6leo lubrificante prossegue até o filtro de oleo
para ser limpo.

Fluxo de dleo no motor de 12 litros



O 0dleo de lubrificagdo chega aos apoios do eixo O canal € constantemente pressurizado. O dleo €

de comando e ao mancal principal da arvore de ~ encaminhado para os eixos do tucho via
manivelas através de dutos no bloco de canaletas no apoio do eixo de comando. Os
cilindros. eixos do tucho tém dutos perfurados para a

lubrificagao dos tuchos.
Os dutos na arvore de manivelas encaminham o

0leo aos mancais da biela.

Um duto direto, interligado ao duto principal,
leva 6leo aos balancins.

1 Para os cabecotes do cilindro

2 Para os mecanismos da valvula

3 Para o turbocompressor

4 Injetores de refrigeracdo do
pistao

5 Vilvula reguladora de pressao

6 Valvula de refrigeragdo do pistdo

Fluxo de oleo do filtro de oleo no motor de 16 litros
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Os pistdes sdo refrigerados pelo 6leo
lubrificante do motor. Oleo ¢ borrifado por
baixo da coroa do pistdo através de bicos
especiais, um para cada cilindro.

A valvula de refrigeragao do pistao abre-se entre
1,7-2,2 bar e situa-se na carcaca do radiador de
6leo em motores de 11 e 12 litros e na tampa das
engrenagens de distribuicdo dianteira em
motores de 16 litros.

Nao ocorre refrigera¢do do pistdo em baixa
velocidade (marcha lenta).




Diagrama esquematico da circulacao do 6leo no sistema de lubrificacao

Motores de 11 e 12 litros

119920

A = Ao mancal e o turbocompressor

B = Aos injetores de refrigeragdo do pistiao

Motor de 16 litros

fffff

» A

A = Ao mancal e o turbocompressor
B = Aos injetores de refrigeracdo do pistdo
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Cdarter de dleo

Bomba de dleo

Valvula de seguranca

Radiador de oleo

Conjunto do filtro de oleo
Valvula reguladora de pressdo
Filtro de oleo e valvula de desvio
Valvula de refrigeragdo do pistdo

Carter de Oleo

Bomba de dleo

Valvula de seguranca
Radiador de oleo
Conjunto do filtro de oleo

Tampa das engrenagens de
distribuicdo dianteira

Valvula reguladora de pressdo
Filtro de oleo e valvula de desvio
Valvula de refrigeragdo do pistdo
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Bomba de dleo

A bomba de 6leo ¢ acionada pela engrenagem
da arvore de manivelas e gera a pressdao
necessaria para o 6leo de lubrificacdo atingir
todos os pontos de lubrificagao.

A pressao do 6leo deve ser alta o suficiente para
garantir que cada ponto de lubrificacao receba a
quantidade de 6leo necessaria para sua
lubrificagdo e refrigeracao.

Radiador de déleo

Todo o oleo flui pelo radiador de dleo e ¢
resfriado pelo liquido de arrefecimento no
sistema de arrefecimento.

Hé uma valvula de abertura para refrigeragao do
pistao na carcaca do radiador de 6leo nos
motores de 11 e 12 litros.

Bomba de oleo para motores de 11 e 12 litros
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Radiador de oleo para motores de 11 e 12 litros

Radiador de oleo para motor de 16 litros



Filtro de dleo centrifugo

O filtro de 6leo centrifugo tem um rotor que gira
impulsionado pela for¢a do jato do dleo
lubrificante langado por dois bicos na parte
inferior do rotor.

As particulas estranhas sdo atiradas contra a
parede do rotor, onde aderem e formam uma
camada solida.

O filtro de 6leo centrifugo deve ser desmontado
e limpo nos intervalos especificados pelo
Programa de Manuten¢ao Scania.

Uma véalvula reguladora de pressao, que regula a
pressao no sistema de 6leo, situa-se na carcaga
do conjunto do filtro de 6leo em motores de 11 e
12 litros. O excesso de 6leo ¢ drenado de volta
ao carter.

Filtro de oleo centrifugo para motores de 11 e
12 litros

Filtro de oleo centrifugo para motor de 16 litros
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Filtro de 6leo

O ¢leo lubrificante prossegue até o filtro de 6leo
para ser limpo. O filtro de 6leo ¢ um filtro de

papel.

Se o filtro ficar obstruido, abre-se uma valvula
de alivio. O motor ¢ sempre abastecido com 6leo
de lubrificacao, mas se o filtro ficar obstruido, o
0leo nao sera limpo.

A valvula de alivio ¢ instalada no suporte do
filtro de 6leo ou na capa das engrenagens de
distribuicao, dependendo do tipo de motor.

O filtro para o motor de 16 litros tem um orificio
de drenagem e ¢ drenado quando o elemento do
filtro é removido.

O filtro de 6leo deve ser trocado atendendo aos
intervalos fornecidos no Programa de
Manuten¢ao Scania.
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Filtro de oleo para motor de 16 litros



Turbocompressor

O turbocompressor aumenta a massa de ar nos
cilindros do motor. O ar extra significa que o
motor pode queimar mais combustivel.
Portanto, um motor com turbocompressor tem
melhor desempenho do que outro do mesmo
modelo sem um turbocompressor.

O turbocompressor consiste em uma turbina e
um compressor. A turbina ¢ acionada pelos
gases de escape do motor. O compressor
comprime o ar de entrada do motor.
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Turbocompressor
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O rotor do compressor € o rotor da turbina estao
localizados no mesmo eixo. A carcaga do
mancal situa-se entre o compressor € a turbina.

Quando o trabalho do motor aumenta, sao
produzidos mais gases de escape. [sso aumenta a
velocidade do rotor da turbina e também do
compressor. Portanto, a massa de ar ¢
automaticamente ajustada aos requisitos do
motor e nenhum outro sistema de regulagem ¢
necessario.

Os rotores do compressor e da turbina giram
muito rapidamente. Em velocidade méxima, as
rotagdes ficam em aproximadamente

100.000 rpm. A temperatura em torno do rotor
da turbina é, no mesmo momento, de cerca de
600°C. Isso significa altas demandas sobre as
partes giratorias, em termos de equilibrio,
arrefecimento ¢ lubrificagdo. Se o rotor da
turbina ou do compressor sofrer algum dano, o
turbocompressor devera ser substituido.

O eixo ¢ montado nos dois mancais radiais e um
mancal axial gira livremente na carcaga do
mancal. A carcaga do mancal ¢ isolada da
turbina e do compressor com anéis de vedagao.




Um filtro de ar bloqueado causara vacuo
excessivo no tubo de entrada. Existe assim um
risco de o vapor de 6leo ser sugado para fora da
carcaca do mancal.

Se o anel de vedagao no lado da turbina estiver
desgastado, os gases de escape terdo a cor azul
na marcha lenta.

Particulas estranhas, como graos de areia ou
particulas de metal, na turbina ou no compressor
danificardo as pas do rotor. Isso causara
desequilibrio e desgaste do mancal. A poténcia
do motor diminui e, se o motor ainda estiver
funcionando, o fornecimento reduzido de ar
podera causar superaquecimento e danos ao
motor. Este tipo de superaquecimento nao ¢
visivel no indicador de temperatura do liquido
de arrefecimento.

Mesmo pequenos vazamentos na tubulagao
entre o conjunto de filtro de ar e o
turbocompressor causardo um depdsito de
sujeiras no rotor do compressor. A pressao de
carga ¢ reduzida, o que resulta em um aumento
da temperatura dos gases de escape e da fumaca,
e causa uma redugao da vida util do motor.

Vazamentos no tubo de escape entre o cabegote
do cilindro e o turbocompressor também
causardo uma pressao de admissdo baixa.

Alguns motores tém turbina menor que
produzem pressao de admissdo mais alta para
atender as exigéncias em termos de fumaga e
consumo de combustivel em rotagdes baixas do
motor.
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Alguns tipos de motor sdo equipados com uma
valvula de comporta do sobrealimentador. A
funcdo da valvula de comporta do
sobrealimentador ¢ reduzir a pressao para que a
velocidade maxima do turbocompressor nao
seja excedida.

Quando a pressao no compressor fica muito alta,
a valvula de comporta do sobrealimentador. Os
gases de escape passam da turbina através de
uma tubulacao de derivacgdo e a velocidade de
rotag¢do no turbocompressor ¢ reduzida.

Turbocompressor sem valvula de comporta do
sobrealimentador

Turbocompressor com valvula de comporta do
sobrealimentador
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Ar para o motor

Gases de escape do motor
Saida de gases de escape
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Regulador de pressao

6 Tubulacdo de deriva¢do

7 Compressor

8 Turbina

9 Valvula de comporta do
sobrealimentador



Resfriamento do ar de admissao

Através da refrigeragdo do ar atras do
turbocompressor, ¢ possivel pressionar mais ar
nos cilindros e queimar mais combustivel, além
de o motor poder desenvolver mais poténcia e
atingir niveis de emissao mais baixos.

Resfriado a ar, motor DC

O ar de admissao apos o turbocompressor passa
através do radiador de ar posicionado ao longo
do radiador.

Motor DI maritimo e industrial, refrigerado
por liquido

O ar de admissao ap6s o turbocompressor passa
através do radiador de ar situado no tubo de
admissao. O radiador de ar ¢ refrigerado pelo
liquido de arrefecimento do motor.
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